

# 以色列沒有王(一)

士師記 17:1-13

莊劉真光 師母

## 前言

士師記這卷書的結構包括雙重的引言(1:1-2:5; 2:6-3:6)和雙重的結語(17:1-18:31; 19:1-21:25)，中間主體的部分是記載一些主要士師的事蹟(3:7-16:31)。

1:1-2:5 向讀者介紹以色列逐漸增加的失敗，不能把迦南人趕逐出去，這就反映在主要士師們越來越多顯出迦南化的傾向，在道德和屬靈方面都表現出日漸增加的腐敗。2:6-3:6 則向讀者介紹了以色列悖道惡性循環的模式，這成爲接下來主要士師敘述部份的一個框架。至於雙重結語的部分，作者爲讀者提供一系列的事件(這些事件可能是發生在士師時代的早期)，使我們得以瞥見在士師時期一般百姓的生活情況，進而肯定整個以色列社會普遍性的迦南化。這雙重的結論是從兩個方面來檢視以色列社會一般性的迦南化：

1. 以色列在宗教和宗教禮儀方面的迦南化(17:1-18:31)
2. 以色列在道德和倫理方面的迦南化(19:1-21:25)

然而這雙重的結論是以四次重覆的句子「那時以色列中沒有王，各人行自己眼中看爲正的事」(17:6; 18:1; 19:1; 21:25)聯繫在一起。特別是一頭一尾(17:6; 21:25)將整個結語包括在內，告訴讀者應當如何來解釋這些事件。這些事件說明了士師們的問題是在以色列民中普遍化的問題，原因是「以色列沒有王，各人行自己眼中看爲正的事」。

## I. 一個以色列家庭的腐敗 (17:1-6)

### 1. 表面上看似敬虔的表現

- A. 「米迦」這個名字是「米迦雅戶」的縮寫。「米迦雅戶」的意思是「誰像耶和華一樣？」，所期待的答案是「沒有人」。
- B. 米迦向他母親認罪並歸還竊款。
- C. 米迦的母親奉耶和華的名爲米迦祝福。

D. 米迦的母親將得回的錢奉獻給耶和華。

## 2. 實質上的腐敗

- A. 米迦犯了十誡的第五條(出 20:12)和第八條(出 20:15)的誡命。
- B. 米迦母親的咒詛與祝福是根據古代近東對於巫術之觀念。米迦認罪的動機是出於害怕受咒詛，沒有照利 6:1-6 去行。
- C. 米迦母親將得回的銀子奉獻乃是玷污的錢，並且她沒有照所說的金錢全數奉獻，只拿出五分之一，沒有交給祭司，卻交還給她的兒子。
- D. 她將奉獻的錢交給銀匠製造偶像，犯了第二條誡命(出 20:4-5)。
- E. 米迦在家中設置神堂，違背申 12 章的規定。
- F. 米迦做以弗得和家中神像來占卜，違背出 28 章的規定。
- G. 米迦立他的一個兒子作祭司，違背神設立亞倫和他的後裔做祭司的命令(出 28 章，民 18:1-7)

## 3. 作者對這事件作出的評語 (17:6)

## II. 利未族祭司職任的腐敗 (17:7-13)

1. 一個少年利未人 (17:7-8)
2. 米迦和這個少年利未人都遇上了好際遇一拍即合 (17:9-12)
3. 米迦慶幸得著利未人作祭司，自信必蒙耶和華賜福 (17:13)

**討論問題：**

- (1) 請省察自己是否有敬虔的外貌，卻過一個完全世俗化缺乏敬虔的生活？
- (2) 請省察個人和現代教會在哪些方面顯出「沒有以神為王，乃是各人自己眼中看為正的事」？
- (3) 請討論是否環境上際遇順利就是蒙神賜福的記號？